

# 南阳市招商投资促进局文件

宛招〔2024〕39号

签发人：刁晓英

办理结果：A

## 对市政协七届二次会议第72048号提案的答复

尊敬的宋豪、高文艺主席：

首先，感谢您们对南阳市招商引资工作的关注与支持。收到您们提出的“关于助推招商引资工作”提案后，市招商投资促进局高度重视，迅速研究，召开会议，设立专题、组建专班，针对您们提出的建议，逐条逐句进行梳理研究。我们认为您们提出的意见建议对招商引资工作意义重大，将更有力的助力赋能副中心城市建设。现就提案答复如下：

### 一、关于“加大招商引资奖励力度”的建议

一是建立奖惩激励机制。由市招商、组织、人事部门牵头，研究出台招商引资工作奖惩激励措施，对于招商业绩突出的招商干部在层级晋升、评先评优给予倾斜，激发招商人员的积极性和主动性。

二是树立选人用人导向。建议组织部门扎实落实好市委关于驻地招商人员进后备干部人才库的要求，探索招商干部与先进制

造业开发区、平台公司等部门的人员交流机制，提拔使用一批表现突出的招商干部，明确用人导向。

**三是完善驻地招商考评办法。**由市委、政府“两办”牵头，市委市政府督查局等部门参与，制定出切实可行的驻地招商绩效考评办法，全方位、客观、系统地反映出驻地招商工作成效和干部的履职情况。

## 二、关于“优化投资环境”的建议

**一是营造一流环境。**市招商投资促进局牢牢坚持“项目为王”的发展理念，滚动实施签约一批、开工一批、达产一批“三个一批”活动，全面推广“一天办四证”“拿地即开工”等模式和容缺办理、多规合一、区域评估等机制，全生命周期、高效闭环推动重大项目谋划建设，有力有效地支撑经济社会的持续健康发展。将每年5月18日确定为“南阳市企业家节”，每月16日确定为“企业服务日”。持续深化“放管服效”改革，强力开展“万人助万企活动”，全力营造审批最少、流程最优、体制最顺、机制最活、效率最高、服务最好的“六最”营商环境，在全社会凝聚形成了助企、安企、兴企、强企的发展共识和浓厚氛围。

**二是加强沟通对接。**市招商局联合驻地招商特别行动小组定期组织形式多样的驻地商会座谈会、交流会，邀请商会代表以及企业负责人齐聚一堂，积极主动地向他们展示我市的投资环境优势、优惠政策扶持力度以及未来巨大的发展潜力，以诚恳的态度认真倾听他们所提出的意見和建议，深入了解企业投资过程中可

能面临的各种问题与顾虑，共同研判项目质量、探讨合作可能；各个商会代表畅所欲言，分享经验和资源，为我市的产业布局、招商政策建言献策。

**三是加强经贸服务。**联合市工商联先后组织 38 家企业、医院参加在上海举办的 2023 两岸大健康产业高质量发展落地合作论坛，第八届中国（连云港）丝绸之路国际物流博览会、2023 浙江义乌国际智能装备博览会等国内重要展会，帮助企业寻商机、抢订单、谋发展。联合市商务局组织本地企业参加进博会、服贸会、东盟博览会等，助力我市民营企业走出去，展示我市民营企业的产品优势，寻求更多经贸合作。

### 三、关于“动员社会力量招商”的建议

**一是鼓励社会力量招商。**对引荐投资项目到本市行政区域的市域外法人或自然人，引荐成功并经收益财政认定的符合国家、省、市产业政策的工业项目、现代服务业项目、外贸进出口项目，给予引荐人荣誉市民、优先评定为“两代表一委员”荣誉称号。

**二是开展产业链招商。**围绕“7+17”产业体系，各产业链群秘书长单位会同盟（会）长企业，要精细掌握产业链“上中下”游重点企业分布和发展情况，精心绘制产业链图谱和产业招商地图，加强产业链招商的谋划实施。

**三是开展行业招商。**市直单位、各职能部门按照“管行业必须管产业，管产业必须管招商”的原则，各行业主管部门结合职能，立足行业，制定招商政策，采取务实有效举措，抓好本领域、

本行业对口招商工作，坚持“项目为王”，紧盯龙头企业，狠抓先进制造业和现代服务业项目招引。发改、工信等部门以实施“链长制”为抓手，以存量引增量、用增量促存量，开展产业链精准招商；科技、教育、农业、文化旅游、卫生、住建、交通、自然资源、体育、金融、民政等部门做好行业内重大招商项目引进扶持工作。

**四是发挥欧洲联络处、外籍招商大使作用。**围绕中欧产业园，以欧洲德国、意大利、荷兰等国为重点区域开展国际招商活动，进一步推动境外的优秀企业走进中国、走进南阳。

**五是延伸国际招商触角。**借助国际知名咨询公司罗兰贝格、麦肯锡，为南阳把脉问诊，分享最新行业发展趋势与动态，引荐国际行业龙头企业资源，搭建沟通对接渠道，协助产业招商。

#### 四、关于“加强与各地市商会、行业协会等组织联系”的建议

我市是外出务工大市，在外有大批的成功宛商、大批的科技人才、大批的工匠艺人，回乡创业，回报家乡是这一大部分人员的梦想，招商引资注重挖掘这些人力资源优势，支持宛籍人员经商办厂，带技术回乡，带人才回乡，带资金回乡，带企业回乡。积极开展学会、协会、商会、展会“四会”招商，利用其人才密集、知识密集、信息密集的优势，深入了解各大企业的走势、行业布局，指导各县市区招商部门充分发挥商会、行业协会在招商引资中的桥梁纽带作用，充分利用商会和协会的信息、资源优势，

开展以“会”招商、以“商”招商，精准有效的开展招商引资工作。

## 五、关于“引进高端人才”的建议

**一是广纳招商人才。**为加大欧洲区域招商力度，聘请剑桥大学亚洲事务负责人马南博士、全国政协委员、河南省工商联副主席、河南康力达董事长薛景霞为南阳市招商大使；飞龙公司副总经理赵延通、牧原总裁助理毛劲仪、威奥斯图（意大利）副总经理吕霄为南阳招商专员，发挥上述人员国际交流优势，招引国际项目，引进国际人才，把南阳打造成为具有更高开放水平的国际化城市。

**二是稳步推进干部队伍建设。**积极引进高层次人才，选聘聘任制公务员1名，作为产业规划分析师，并通过集中引进、公开招聘等方式，先后选拔17名重点大学毕业、专业素质过硬的年轻同志充实到市招商队伍。

## 六、关于“广泛收集投资信息”的建议

**一是五大战区招商。**五大战区驻地招商特别行动小组和各县市区招商小分队，建立前方打仗、后方保障联动机制，通过会老乡、访企业、寻线索、谈项目，广泛收集招商信息，驻地招商取得了初步成效。

**二是深化以商招商。**加强与市内“链主型”龙头企业、头部企业、隐形冠军企业的沟通对接，深入了解这些企业需要什么上下游项目来进行配套，哪些企业有来宛投资意愿，掌握一批实实

在的招商线索，实现靶向招商、精准招商。

**三是探索委托招商、中介招商、专业招商等模式**，筛选一批资质实力强、专业化水平高、市场信誉好的专业招商中介机构，采取政府购买服务的方式，借助外力拓宽招商引资渠道。

## **七、关于“建立招商引资反馈机制”的建议**

对各大驻地区域产业转移深度研析，制定《招商引资工作三项机制》《信息收集分类处置反馈机制》，加强对信息的收集、分类、交办、督导、考核评价，有效解决招商信息来源问题及客商信息反馈问题。

**一是项目信息收集汇总共享。**对符合我市产业发展规划、制造业“7+17”产业链上下游招引方向、已初步对接且具备明确合作意向的项目信息进行收集、初核，确保其真实有效，并标明项目成熟度。各部门应主动共享招商项目信息，发挥合力招商、抱团招商的作用。由市招商局负责收集建立全市项目线索信息库，鼓励五大战区、各县（市）区相互提供有价值的招商项目信息。

**二是项目信息初步分析。**市招商局根据项目所属产业链及工作需要组织相关县（市、区）、部门及企业开展项目信息初步分析，主要分析签约落地过程中的问题，尤其是分析产业契合度、投资方资金实力、技术实力、管理运营能力、项目收益、潜在风险、项目选址、各项资源的匹配度等问题。

**三是项目研判。**项目研判主要解决签约落地过程中的问题，尤其是解决选址、各项资源的匹配度等关键问题。对产业项目土

地利用、产业能级、经济效益、社会影响等方面进行综合评估，  
加强产业项目落地选址的科学性、合理性。

再次感谢您们对招商引资工作的关注与支持。



承办人：王岚洁

联系电话：15203838454

邮编：473000

---

南阳市招商投资促进局

2024年6月28日印发